

# Wykład XI

---

Uogólnienie algebr liczo  
i ich reprezentacji

2020/21



Test talije

(120)

Str. 24. Późniejemy zapy dotychczasowy.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) : X \in \mathfrak{g}_\alpha \Rightarrow X^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha},$$

$$\text{zatem } \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \Leftrightarrow -\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}).$$

$$\text{Ponadto } \langle Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \rangle_{\mathbb{C}} = \mathbb{k}.$$

D. Niech  $H \in \mathfrak{h}$  i  $X \in \mathfrak{g}$ , a wtedy

$$[H, X]_{\mathfrak{g}}^* = \left( [H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i \right)^*$$

$$= -[H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i = [H, X^*]_{\mathfrak{g}}.$$

Wobec anty- $\mathbb{C}$ -liniowości \* ; Str. 23. (121)

możemy - dla  $X \in \mathfrak{g}_\alpha$  -

$$[\mathfrak{H} \otimes 1, X^*]_{\mathfrak{g}} = [\mathfrak{H} \otimes 1, X]_{\mathfrak{g}}^* = \left( (\alpha | \mathfrak{H}) \triangleright X \right)^* = \overline{(\alpha | \mathfrak{H})} \triangleright X^*$$

$$\stackrel{\text{"ad}_{\mathfrak{H}}^{\mathbb{C}}(X^*)}{=} -(\alpha | \mathfrak{H}) \triangleright X^*.$$

Stąd też dla  $H = H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i \in \mathfrak{K}$   <sup>$X \in \mathfrak{g}_\alpha$</sup>  zachodzi

$$[H, X^*]_{\mathfrak{g}} \equiv \text{ad}_H^{(\mathfrak{g})}(X^*) = \text{ad}_{H_1}^{\mathbb{C}}(X^*) + i \text{ad}_{H_2}^{\mathbb{C}}(X^*)$$

$$= -(\alpha | H_1) \triangleright X^* - i \triangleright (\alpha | H_2) \triangleright X^*$$

$$= -(\alpha | H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i) \triangleright X^* \equiv (-\alpha | H) \triangleright X^*.$$

Niederteray  $H \in \mathfrak{h} \setminus \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}$ . Maning 122

$(\mathfrak{h}, (\cdot | \cdot))|_{\mathfrak{h} \times \mathfrak{h}}$  - uniprodna (uzupełnienie (1.1) na  $\mathfrak{h}$ )

informacji:  $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$ , przyto

$\mathfrak{h} = \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ , czyli

$H \in \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ , tj.  $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}): (\alpha | H) = 0$ ,

ale wtedy  $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \forall X \in \mathfrak{g}_{\alpha}: [H, X]_{\mathfrak{g}} = (\alpha | H) \alpha X = 0$ ,

co w konsekwencji  $\forall \tilde{H} \in \mathfrak{h}: [H, \tilde{H}]_{\mathfrak{g}} = 0$

i wreszcie  $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$  daje  $[H, \mathfrak{g}]_{\mathfrak{g}} = 0$ , czyli  $H \in \mathfrak{z}(\mathfrak{g})$  □

Mamy ulubione

Tw. 5. Przyjmijmy zapyś dotychczasowy.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{C}) \exists (F_\alpha, H_\alpha, E_\alpha) \in (\mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_\alpha) \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\} :$$

$$[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha \quad \mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{\langle \alpha \rangle} = \langle E_\alpha, F_\alpha, H_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$[H_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = -2F_\alpha \quad \wedge \quad H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} .$$

$$[E_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = H_\alpha$$

Przy tym możliwe wybrać  $F_\alpha = E_\alpha^*$ .

D: Zarymamy od

(124)

Lemma:  $\forall (X, H, Y) \in \mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_{\alpha}$  :

$$([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*) .$$

Donald Lemma: korzystając z lez. 18., otrzymujemy

$$\begin{aligned} ([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) &\equiv (\text{ad}_Y^{(\mathfrak{g})}(X) | H) = (X | \text{ad}_{Y^*}^{(\mathfrak{g})}(H)) \\ &= - (X | \text{ad}_H^{(\mathfrak{g})}(Y^*)) , \text{ dla } Y \in \mathfrak{g}_{\alpha} \end{aligned}$$

oznacza, że  $Y^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha}$  we mocy tw. 24,  
mamy  $([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = - (X | (-\alpha | H) \triangleright Y^*) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*)$   
□

Bestimmung parabolischer Liniert 2o par (125)  
 $(Y, X \equiv Y^*) \in \mathfrak{g}_\alpha \oplus \mathfrak{g}_\alpha$ , a vorher bestimmung

$$([Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (Y^* | Y^*), \text{ zitem}$$

$$\forall H \in \mathfrak{h}: \begin{cases} H \perp \alpha \implies [Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \perp H \\ H \neq 0 \implies ([Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} | H) \neq 0 \end{cases}$$

Jetzt  $\mathfrak{h} = \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ , mided  
 wpc, je  $[Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ .

$$\Downarrow \\ [Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \neq 0$$

Medioj serij:  $H = [Y, Y^*]_g$ , a wtedy (126)

$$\left( \begin{array}{c|c} [Y, Y^*]_g & [Y, Y^*]_g \\ \hline \neq 0 & \neq 0 \end{array} \right) = \left( \alpha | [Y, Y^*]_g \right) \cdot \left( Y^* | Y^* \right),$$

preto  $\left( \alpha | [Y, Y^*]_g \right) = \frac{\left( [Y, Y^*]_g | [Y, Y^*]_g \right)^{\in \mathbb{R}_{>0}}}{\left( Y^* | Y^* \right)^{\in \mathbb{R}_{>0}}} > 0$

Możemy zatem zdefiniować

- dla dowolnego  $Y \in g_{\alpha} \setminus \{0\}$ ;  $N_{\alpha, Y} := \frac{\left( \alpha | [Y, Y^*]_g \right)}{2}$  -

$$E_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y \in g_{\alpha}; \quad F_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y^* \in g_{-\alpha}; \quad H_{\alpha} := \frac{1}{N_{\alpha, Y}} \triangleright [Y, Y^*]_g \in \mathfrak{h}$$



a wtedy  $(\alpha | H) = \frac{2}{(\alpha | H)} \Rightarrow (\alpha | H) = 2$  (127)

i stąd  $[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha$ ,  $[H_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = -2E_{-\alpha}$

co daje  $[E_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = \frac{1}{N_{\alpha, \alpha}} [\alpha, \alpha^*] \equiv H_\alpha$

zatem - w istocie - spełniamy relacje  
z tego twierdzenia.  $\square$

NB. Zauważmy przy tym, że z równości  
 $(\alpha | H_\alpha) = 2$  w połączeniu z ustalonym przyjęciem  
 $H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ , czyli  $H_\alpha = h_\alpha \alpha$ , wynika  $2 = (\alpha | h_\alpha \alpha) = h_\alpha \cdot (\alpha | \alpha)$ ,

4.

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d$$

(128)

Def. 20 Niech  $d \in \mathbb{Q}(\eta; \mathbb{R})$ . Wówczas

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d \in \mathbb{R}$$

decydujemy miarom KOPIERWIASTKA  
stworzyszyemy 3 pierwiastki  $\alpha$ .

———— x ————

Zajmujemy się obecnie reprezentacją <sup>(129)</sup>

podalgebra  $sl(2; \mathbb{C})_{(\alpha)} \subset \mathfrak{g}$  otrzymując  
przy ograniczeniu reprezentacji  $\rho$  do  $\mathfrak{g}_{(\alpha)}$  ad.

Mamy kluczowe

Tw. 6. W dotychczasowym zapisie  
 $\forall \alpha \in Q(\sigma; \tau) : (1) \forall \lambda \in \mathbb{C} : (\lambda \triangleright \alpha \in Q(\sigma; \tau) \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$   
a)  $\dim_{\mathbb{C}} \mathfrak{g}_{\alpha} = 1$ .

D: W ramach przygotowań do egzaminu (130)  
tegy zasadniczej wygodnie będzie  
rozpoznać najpierw

Lemma: W powyższym znaczeniu  
 $|\lambda| > 1 \Rightarrow \lambda \in \{-2, 2\}$ .

Dowód Lemma: Niechaj  $X \in \sigma_{\lambda \triangleright \alpha} \setminus \{0\}$ ,

$$\begin{aligned} \text{e wtedy } [H_\alpha, X]_{\mathfrak{g}} &= (\lambda \triangleright \alpha | H_\alpha) \triangleright X = \bar{\lambda} \cdot (\alpha | H_\alpha) \triangleright X \\ &\equiv \bar{\lambda} \cdot (\alpha | \frac{2}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha) \triangleright X = 2\bar{\lambda} \triangleright X, \end{aligned}$$

czyli  $2\lambda \in \text{Sp } H_\alpha$ . Tymczasem

(13)

Tw. [Lusztik] W dowolnej ( $< \infty$ -wym.)  
reprezentacji  $(V, \rho)$  algebry  $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})$  zachodzi

(i)  $\text{Sp } \rho(H) \subset \mathbb{Z}$

(ii)  $n \in \text{Sp } \rho(H) \Rightarrow \{-|n|, -|n|+2, -|n|+4, \dots, |n|\} \subset \text{Sp } \rho(H)$ .

zatem  $\lambda \in \frac{1}{2}\mathbb{Z}$ , czyli  $\exists N \in \mathbb{Z}: \lambda = \frac{N}{2}$ . Ale tej

dlu dowolnego  $Y \in \mathfrak{g}_\alpha \setminus \{0\}$  dostajemy

$$[H_{\lambda\alpha}, Y] = (\alpha | H_{\lambda\alpha}) \triangleright Y = (\alpha | \frac{2\lambda}{\lambda^2(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha) \triangleright Y = \frac{2}{\alpha} \triangleright Y,$$

przeto także  $\frac{1}{\lambda} = \frac{2}{N} \in \frac{1}{2}\mathbb{Z}$ , tj. (132)

$N \in \{-4, -2, -1, 1, 2, 4\}$ , a skoro  $|\lambda| > 1$ ,

to w istocie  $N \in \{-4, 4\}$ , czyli  $\lambda \in \{-2, 2\}$ .  $\square$

Wrócemy do dowodu tezy poprzedniej...

Wykorzystując skończoność wymiaru  $\mathfrak{g}$ ,

konstatujemy istnienie najmniejszej

(niezerowej) liczby  $\alpha$  w  $\mathbb{Q}(g; \mathbb{R})$ ,  
a następnie odwołamy do tego pierwiastka

też Lemata, by wywnioskować, że  $\textcircled{133}$   
 jedyne niezerowe wartości (tego minimum)  
 $\alpha$  w  $\mathfrak{g}(\mathfrak{g}/\mathbb{R})$  to  $\pm d$  i ewentualnie  $\pm 2d$ .

Rozważmy następujące wybranie

$$\mathfrak{h}_\alpha := \langle E_\alpha, F_\alpha \equiv E_\alpha^*, H_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

i między  $V_\alpha := \langle H_\alpha \rangle \oplus \bigoplus_{\beta \in \mathfrak{g}(\mathfrak{g}/\mathbb{R}) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}} \mathfrak{g}_\beta \subset \mathfrak{g}$

Łatwo przekonać się, że  $V_\alpha$  jest  
 podalgebrą Liego  $\mathfrak{g}$ . Istotnie, po pierwsze

$$\forall \beta_1, \beta_2 \in \mathbb{Q}(\mathfrak{g}; \mathfrak{K}) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} : [\mathfrak{g}_{\beta_1}, \mathfrak{g}_{\beta_2}]_{\mathfrak{g}} \subset \mathfrak{g}_{\beta_1 + \beta_2} \quad (134)$$

ale  $\beta_1 + \beta_2 \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ , a ponadto we mogą

z Lematu ze str. 123  $\exists \beta \in \mathbb{Q}(\mathfrak{g}; \mathfrak{K}) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$

wynika, że dowolny element  $[\mathfrak{g}_{\beta_1}, \mathfrak{g}_{\beta_2}]_{\mathfrak{g}} \subset \mathfrak{K}$

jest postaci  $\beta$  do każdego elementu

te postaci  $\beta$  do  $\beta$ , czyli now jest

skalarnej postaci  $\beta$ , więc tej  $\alpha$ ,

zatem - koniec końców -  $H_{\alpha}$ . Waznie tej



$\forall X \in \mathfrak{g}_\beta : [H_\alpha, X]_\mathfrak{g} \in \langle X \rangle_\mathfrak{g}$ , co przeszedło (135)

o znaczeniu naszej konkluzji.

Stosownie do  $V_\alpha (> \mathfrak{s}_\alpha)$  jest podalgebra

licząca  $\mathfrak{u}$  i  $\mathfrak{g}$ , do  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(V_\alpha) \subset V_\alpha$ . Jest

też  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(\mathfrak{s}_\alpha) \subset \mathfrak{s}_\alpha$ . Zważymy, że

$$(E_\alpha^*, F_\alpha^*, H_\alpha^*) = (F_\alpha, E_\alpha, -H_\alpha) \quad (\text{wzrost}$$

$$H_\alpha = \frac{2}{(\alpha|\alpha)} \alpha, \alpha \in \mathbb{Z} \oplus i), \text{ czyli } \mathfrak{s}_\alpha^* \subset \mathfrak{s}_\alpha,$$

przebiegu w dalsze Str. 18, (36)

że w rozkładzie

$$V_{\alpha} = \mathfrak{s}_{\alpha} \oplus \mathfrak{s}_{\alpha}^{\perp}$$

jest  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_{\alpha}}(\mathfrak{s}_{\alpha}) \subset \mathfrak{s}_{\alpha}$  oraz  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_{\alpha}}(\mathfrak{s}_{\alpha}^{\perp}) \subset \mathfrak{s}_{\alpha}^{\perp}$ ,

gdys  $X \in \mathfrak{s}_{\alpha}^{\perp}$  implikuje

$$\begin{aligned} (\text{ad}_{\mathfrak{s}_{\alpha}}(X) | \mathfrak{s}_{\alpha}) &= (X | \text{ad}_{\mathfrak{s}_{\alpha}}^*(\mathfrak{s}_{\alpha})) \subset (X | \text{ad}_{\mathfrak{s}_{\alpha}}(\mathfrak{s}_{\alpha})) \\ &\subset (X | \mathfrak{s}_{\alpha}) = 0. \end{aligned}$$

Zwinnaj jednaki  $\beta \in \mathbb{Q}(\sigma) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$  (137)  
to poteni  $\beta \in \{\pm \alpha, \pm 2\alpha\}$ , myeto

$$\text{Sp}(\text{ad}_{H_{\alpha}}|_{V_{\alpha}}) \subset \{0, \pm(\alpha|H_{\alpha}), \pm 2(\alpha|H_{\alpha})\} \\ \equiv \{0, \pm 2, \pm 4\} \subset 2\mathbb{Z}!$$

Zefozny, je  $s_{\alpha}^{\perp} \neq \{0_{\mathfrak{g}}\}$ , a wtedy

$$s_{\alpha}^{\perp} \ni X : \text{ad}_{H_{\alpha}}(X) = \lambda \circ X, \quad \lambda \in \{0, \pm 2, \pm 4\},$$

wiec jako przetyki  $s_{\alpha}$ -niezmiennicy,  
konieczne wektory  $\boxed{\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{\alpha}}$  stonierzyony

3 wartości wektora 0. Jedynką jest  $\textcircled{13}$   
jedynym takim wektorem jest

$$H_\alpha \in S_\alpha \perp S_\alpha^\perp, \text{ zatem } S_\alpha^\perp = \{0_{\mathbb{R}^3}\},$$

do zaś oznacza, że  $V_\alpha = S_\alpha$ , kład tego.  $\square$

---

Przyjrzyjmy się teraz geometrii  $\mathcal{Q}(g; \mathbb{R})$   
(w duchu Kleina). W tym celu  
wprowadzamy ...

Def. 21. Przyjmijmy dotychczasowy przyp. (139)

§ dowolnym pierwiastkiem  $\alpha \in Q(\sigma; K)$   
to wyznaczony endomorfizm

$$w_\alpha : K \otimes H \rightarrow H - 2 \cdot \frac{(\alpha|H)}{(\alpha|\alpha)} \alpha.$$

GRUPA WEYLA  $Q(\sigma; K)$  to grupa  
wzajemnie generowana przez  $w_\alpha$ ,

$$W(\sigma; K) := \langle w_\alpha \mid \alpha \in Q(\sigma; K) \rangle.$$

Zawojny 1-te iloczyn  $H \in \mathbb{F} \otimes i$ ,  
 jedności - w dniele §w. 23 (sh. 119) 140

i sympleksy  $(\cdot | \cdot)$  na  $K$  (sh. 79) -

relacja  $w_\alpha(H) = \underset{\mathbb{F} \otimes i}{\uparrow} H - 2 \frac{(\alpha | H)^{\in \mathbb{R}}}{(\alpha | \alpha)} \triangleright \underset{\mathbb{F} \otimes i}{\uparrow} \alpha \in \mathbb{F} \otimes i$ .

Jako endomorfizm  $\mathbb{F} \otimes i$  odpowiedni  
 to jest odbicie w hiperpłaszczyźnie

ortogonalnej do  $\alpha$ , tj.  $w_\alpha(H) = \begin{cases} H & \text{dla } H \perp \alpha \\ -H & \text{dla } H \in \langle \alpha \rangle \end{cases}$

Odbicie to określony miernik  
ODBIĆA WEYLA. Rzecz jasna odbicie 141  
jest izometryzmem  $(\cdot | \cdot)$ , tj.

$$W \subset O(\mathbb{R}^n, (\cdot | \cdot))|_{\mathbb{R}^n \times \mathbb{R}^n}$$

Bez trudn dowodzenia

Tw. 7  $\forall w \in W(\mathfrak{g}; \mathbb{R}) : w(Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})) \subset Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})$

D: {definiujemy automorfizm  $\sigma$  (142)  
wzorem (dla dowolnego  $\alpha \in \mathfrak{Q}(\mathfrak{g}; \mathbb{F})$ ):

$$S_\alpha := \exp(\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \exp(-\text{ad}_{Y_\alpha}) \circ \exp(\text{ad}_{X_\alpha})$$

(z którego odwrótykujemy  $S_\alpha^{-1} = \exp(-\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \exp(\text{ad}_{Y_\alpha}) \circ \exp(-\text{ad}_{X_\alpha})$ )

Dla dowolnego  $H \in \mathfrak{H}$  o własności  $H \perp \alpha$

zachodzi  $[X_\alpha, H] = 0 = [Y_\alpha, H]$ , a zatem

$$\text{także } [\text{ad}_{X_\alpha}, \text{ad}_H] = 0 = [\text{ad}_{Y_\alpha}, \text{ad}_H],$$



pytanie - w tym przypadku -

(143)

$$S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_H.$$

w bezpośrednim rachunku (dziękuję!)  
spełniającej także

$$S_\alpha \circ \text{ad}_{H_\alpha} \circ S_\alpha^{-1} = -\text{ad}_{H_\alpha}, \text{ zatem w sumie}$$

$$\forall H \in \mathfrak{K} : S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_{w_\alpha(H)}.$$

Wiedząc teraz  $\beta \in Q(\mathfrak{g}|\mathfrak{K})$  i  $X \in \sigma_\beta \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\}$ ,

2 wtedy

$$\begin{aligned}
 [H, S_\alpha^{-1}(X)]_{\mathfrak{g}} &\equiv \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1}(X) = S_\alpha^{-1} \circ (S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1})(X) \\
 &\equiv S_\alpha^{-1} \circ \text{ad}_{w_\alpha(H)}(X) = S_\alpha^{-1}([\underbrace{w_\alpha(H)}_{\in \mathfrak{h}}, \underbrace{X}_{\in \mathfrak{g}}]_{\mathfrak{g}}) \\
 &= (\beta | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1}(X) = (w_\alpha(w_\alpha^{-1}(\beta)) | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1} \tilde{H}
 \end{aligned}$$

Alle  $w_\alpha$  fest  $\mathbb{C}$ -linear, jetzt in

fest isomorphie in  $\mathfrak{sl}_2$   $\mathfrak{h} = \mathbb{F}^e$ , jetzt  
 $[H, S_\alpha^{-1}(X)] = (w_\alpha^{-1}(\beta) | H) \triangleright S_\alpha^{-1}(X)$ , liegt immer,

je  $w_\alpha^{-1}(\beta) = w_\alpha(\beta) \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})$  jest pierwiastkiem  $(145)$

o niektóre pierwiastki w  $S_\alpha^{-1}(X) (\neq 0)$ .

Skoro zaś generatory zachowują  $Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})$ ,  
to  $W(\mathfrak{g}; \mathbb{R})$  - skończ.

W istocie - wobec odwracalności  $w_\alpha$  -

$$W(\mathfrak{g}; \mathbb{R}) \subset G_{Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})}, \text{ co wprowadza}$$

Str. 25.  $|W(\mathfrak{g}; \mathbb{R})| < \infty$  (grupa skończona)

D: Wynika to z  $|Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})| < \infty$  ( $\in \dim \mathfrak{g} < \infty$ ).

Zanim poddamy dotychczasowe  
opisania pytań abstrakcyjnych,  
wprowadzimy jeszcze

(146)

Str. 26.

$$\forall \alpha, \beta \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) : 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \equiv (\beta|H_\alpha) \in \mathbb{Z}.$$

Liczby  $A_{\alpha, \beta} := 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)}$  nazywamy LICZBAMI  
CARTANA.

D: Niech  $X \in \mathfrak{g}_\beta \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\}$  (wektor 147  
pierwiastkowy), a wówczas

$$[H_\alpha, X]_{\mathfrak{g}} = (\beta/H_\alpha) \circ X, \text{ zatem } A_{\alpha, \beta}$$

jest wartością własną  $H_\alpha$  w reprezentacji  
(definiowanej) algebry  $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{(\alpha)}$  na  $\mathfrak{g}$ .

Teza jest teraz konsekwencją Tw. [Dirygenia] (i)  
(str. 131).  $\square$

Powijemy wyniki na proste geometryczne (148)

Interpretacja:

Żut prostokąty  $\frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha$  pierwiastka

$\beta$  we  $\langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$  jest  $\frac{\mathbb{Z}}{2}$ -krotnością  $\alpha$ .



$$w_{\alpha}(\beta) - \beta \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{Z}}$$

Podsumujemy obecnie dotychczasowe (149)  
wskazanie dotychczas  $Q(g; \mathbb{Z}) \dots$

Tw. 8.  $R \cong Q(g; \mathbb{Z})$  to skończony podzbiór

nierozdzielnej  $\mathbb{R}$ -liniowej przestrzeni

kwadratowej  $(E \cong \mathbb{Z} \otimes \mathbb{Z}, (\cdot | \cdot) |_{E \times E})$  o własnościach

$$(1) \bar{E} = \langle R \rangle_{\mathbb{R}}$$

$$(2) \forall \alpha \in R \forall \lambda \in \mathbb{R} : (\lambda \alpha \in R \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$$

$$(3) \forall \alpha, \beta \in R : w_{\alpha}(\beta) \in \mathbb{Z}$$

$$(4) \forall \alpha, \beta \in R : A_{\alpha, \beta} \in \mathbb{Z}$$

Abstrakcja:

Def. 22. SYSTEM PIERWIASTKOWY

to para  $((E, \langle \cdot | \cdot \rangle), R)$  złożona z

-  $(E, \langle \cdot | \cdot \rangle) \in \text{Ob} \square \text{Vect}_{\mathbb{R}}^{\leq \infty}$ , uizygodności

-  $R \subset E$  - podzbiór PIERWIASTKÓW

o własnościach: (SP1)  $E = \langle R \rangle_{\mathbb{R}}$

(SP2)  $\forall \alpha \in R \forall \lambda \in \mathbb{R} : (\lambda \neq \alpha \in R \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$

(SP3)  $\forall \alpha, \beta \in R : w_{\alpha}(\beta) := \beta - 2 \frac{(\beta | \alpha)}{(\alpha | \alpha)} \alpha \in R$  ODBICIE WEYLA

(SP4)  $\forall \alpha, \beta \in R : A_{\alpha, \beta} := 2 \frac{(\beta | \alpha)}{(\alpha | \alpha)} \in \mathbb{Z}$ .  
 Przy tym dim  $E$   
 nazywamy KĄDEM  
SYSTEMU PIERWIASTKOWEGO



Skowięgous  
Podgrupa  $W((E, \langle \cdot | \cdot \rangle), R) := \langle W_\alpha \mid \alpha \in R \rangle \subset O(E, \langle \cdot | \cdot \rangle)$  (151)

dwudobny miennem GRUPY WEYLA  $\hat{G}_R$   
SYSTEMU PIERWIASTKOWYCH.

MORFIZM SYSTEMOW PIERWIASTKOWYCH  $((E_1, \langle \cdot | \cdot \rangle_1), R_1)$ ,

to  $\chi \in \text{Hom}_{\mathbb{R}}(E_1, E_2)$  o domoioio,  $\alpha \in \{1, 2\}$

$$(MSP1) \quad \chi(R_1) \subset R_2$$

$$(MSP2) \quad \forall \alpha \in R_1 : \chi \circ \hat{W}_\alpha^1 = \hat{W}_{\chi(\alpha)}^2 \circ \chi$$

dla rozszerzenia  $\hat{W}_\alpha^A$  odniale Weyla do  $E_A$ .

System pierwiastkowy maksymalny PRZYWIADNYM,  
ilekroć (152)

$$\exists E_1, E_2 \subset E: (E \cong E_1 \oplus E_2 \wedge \forall \alpha \in R: \alpha \in E_1 \vee \alpha \in E_2)$$

$\begin{matrix} \# \\ 0 \end{matrix}$     $\begin{matrix} \# \\ 0 \end{matrix}$

W przeciwnym razie mówimy o NIEPRZYWIADNYM  
SYSTEMIE PIERWIASTKOWYM.

X

W dalszej części będziemy analizować anizotropie  
systemów pierwiastkowych. Przedtem jednak  
zbadamy dokładnie relacje między algebrami podgrupami i grupami.